

非同谷阳 遗见倾心

2024年蚌埠市“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动在垓下遗址公园开幕

本报讯(融媒体记者 尤靖文)6月8日上午,2024年蚌埠市“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动在固镇县垓下遗址公园开幕,让游客在游览垓下千年古战场的同时遇见传统非遗之美。

花鼓灯、泗州戏、二鬼扳鼓……在主舞台区域,一批具有代表性的非物质文化遗产项目集中展演,引得阵阵欢呼。虎头鞋、蛋雕、糖画……非遗集市古色古香的摊位错落有致,让市民游客与非遗技艺近距离接触、与非遗传承人面对面学艺,延伸了非遗活态传承的更多可能性。

“单这一口烧糖的铜锅就用了快50年了,是父辈们传下来的。”区级非物质文化遗产传承人赵明娥用一把铜勺从锅内拉起缕缕糖丝,在桌板上为游客们“作画”。她告诉记者,要想把糖画画好,最重要的是火候的掌握,温度适宜的糖才更好塑形。

在布艺展台,琳琅满目的布艺作品引得前来游玩的游客纷纷驻足拍照。

文化旅游体育局、固镇县人民政府主办,蚌埠市文化馆(蚌埠市非遗保护中心)、固镇县文化旅游体育局承办,以“保护传承非遗 赓续历史文脉 谱写时代华章”为主题,以“人民的非遗 人民共享”为口号,旨在通过展示和推广非物质文化遗产,增强公众的保护意识,弘扬中华优秀传统文化。

“这次活动的举办不仅让更多人了解和喜爱非遗,助力非遗项目的活态传承和创新发展,也让更多的游客了解垓下遗址公园景区。”固镇县文旅体局相关负责人认为,固镇县垓下遗址公园作为活动举办地,可以让游客们在欣赏非遗项目的同时,感受垓下遗址的历史人文魅力。

垓下遗址位于固镇县濠城镇,是大汶口文化晚期中心城址之一,也是楚汉战争垓下之战战场的核心区。2009年,垓下大汶口文化城址入选全国十大考古新发现。

面对丰富的历史文化,固镇县积极推进文化遗产的保护与利用工作,先后编制了《固镇县谷阳城遗址保护规划》《固镇县垓下遗址保护规划》;设立安徽省文物考古研究所垓下遗址考古工作站、安徽省社科院汉文化(固镇)研究基地、山东大学垓下遗址考古实践基地,开展垓下遗址、谷阳城遗址等考古发掘工作,启动垓下遗址西北段城垣及护城河本体保护等国家文物保护单位,垓下遗址景区获评安徽省首批考古遗址公园。



游客了解布艺作品制作流程。

近年来,固镇县按照全域旅游规划,以重点旅游项目建设为抓手,促进垓下景区提质升级,重点建设垓下博物馆、3D体验馆、精品民宿等项目,力争把固镇打造成为皖北地区的旅游集散地和国内外知名的汉文化旅游目的地。

去年,垓下遗址景区被评定为4A级旅游景区。经过不断探索和实践,全县上下聚焦“一城一史”,深挖“汉文化”内涵,“汉兴之地,胜利之城”文化品牌逐渐唱响。垓下遗址、谷阳城遗址、津浦铁路固镇站旧址……固镇县文旅产业“多点开花”。截至目前,固镇已建设4A级旅游景区1家、3A级景区3家、2A级旅游景区1家、省级优秀旅游乡镇4个、省级乡村旅游示范村8个。

变“单打独斗”为“协同作战”

固镇派驻机构实行集中办公

本报讯(戴娇娇)6月9日,固镇县纪委监委10个派驻纪检监察组全体工作人员在县委纪委监委正式办公,标志该县派驻机构正式实行统一管理、集中办公。

在此之前,固镇县纪委监委聚焦破解制约监督实践难题,推行完善片区协作工作机制,按照地域相近、便于协作的原则,将委机关9个纪检监察室、12个派驻(出)机构、11个乡镇纪委划分为3个纪检监察协作区,实行“纪检监察室+派驻(出)机构+乡镇纪委”的联动监督、联合办案机制,发挥“室”牵头抓总、“组”充实力量、“乡镇纪委”配合协助的优势,统筹调度人员力量开展监督执纪执法,有效破解力量分散、人情干扰等难题。2023年,通过“室组”联动监督、“室组地”联合办案的方式,围绕生态环境保护、优化营商环境、巡察整改等重点任务开展日常监督检查161次,发现并督促整改问题102个,处置问题线索39件,运用“四种形态”批评教育帮助和处理23人次,其中给予党纪政务处分10人,工作合力进一步形成,效应初步彰显。

今年,为进一步规范派驻纪检监察组管理,固镇县纪委监委坚持早谋划、早部署、早行动,实行派驻纪检监察组集中办公,将派驻干部、人员工资、后勤保障等由委机关统一管理。同时,在县纪委监委领导分工、各纪检监察室和派驻纪检监察组联系职能不变的基础上,破解制约监督实践难题,在更大范围整合运用监督力量,建立“室组”“组组”“室组地”协作联动工作机制,解决监督执纪执法工作短板弱项,实现靶向发力、同频共振效果。

“实行派驻机构集中办公,一方面,将改变过去分散办公时与机关各部室联系不够紧密,加强对派驻纪检监察组的业务联系和指导;另一方面,各派驻纪检监察组通过集中办公,不仅增进了交流,提升了业务,变‘单打独斗’为‘协同作战’,也将进一步发挥派驻纪检监察组作用。”固镇县纪委监委相关负责人表示,下一步,将持续完善相关配套制度机制,更加凸显“派”的权威、提升“驻”的效能,发挥“集”的效应、真正将制度优势转化为治理效能。

县医保局:

从解决好“一件事”到处理好“一类事”

本报讯(田颖)今年,固镇县医保局聚焦活力、张力、潜力“三力”,通过落实保障待遇,优化经办服务,创新服务模式等,推动“解决一件事”向“办好一类事”转变,群众满意率达100%。

以落实保障待遇为根本点,释放医保“活力”。围绕“应保尽保”,引导群众积极主动参保。2024年度,全县参加基本医保54.6万人,占常住人口总数的108.9%,其中困难人员、稳定脱贫人口和低保边缘人口参保率100%;围绕“应享尽享”,减轻群众就医负担。目前,全县城乡居民和城镇职工住院人员目录内医保基金报销比例分别为71.42%和83.65%,困难人员医疗救助实现100%全覆盖;围绕“应监尽监”,防范因病致贫返贫。和民政、乡村振兴等部门共享信息9批次、18000余人次,对预警人员提前介入帮扶。

以优化经办服务为立足点,彰显医保“张力”。按照“六统一”标准持续推进医保经办网络建设,四级医保服务网络分别承担29项、24项、16项和4项

经办服务事项,制作“医保便民服务联系单”,营造“有事找专员,就近办医保”良好氛围。聚焦“一老一小”医保码结算不便等问题,为各定点医疗机构配备60余台刷脸设施,实现由“卡结算”到“码结算”“刷脸结算”。实行线上服务“一网通办”,线下服务“只进一门”,由“人找政策”到“政策找人”,高效办成每件事。与税务、人社等部门开展关联信息集成办理,平均节约群众办事时间40分钟。

以创新服务方式为突破点,激发医保“潜力”。县医保局和县医保中心主要负责人多次到医保服务窗口开展“主流程”活动,紧盯与参保单位和群众密切相关的医保要素环节,全面查找服务短板,持续优化医保政务服务环境。对发现问题“当下改”,“长立立”4项,全力打造便民利企的“医保速度”。以“党建红”引领“医保蓝”,用“五零”法持续推动作风转变。清单化、闭环式抓好各类医保民生反映问题,推动“解决一件事”向“办好一类事”转变,群众满意率达100%。

场外陪伴 写满期盼



全、和谐、温馨、舒适的考试环境。图为家长在考场学校门口翘首以盼,期待孩子取得好成绩。融媒体记者 尤靖文 摄

今年,固镇县有5048人参加高考,其中物理方向4240人,历史方向808人,共设固镇一中、二中、三中、实验中学四个考点。

为做好高考组织保障工作,该县强化服务保障,统筹抓好环境整治、噪声管控、交通疏导、食品安全、消防安全、电力保障等各项工作,为考生营造一个安



西红柿映红致富路

通讯员 单永才

眼下,位于固镇县杨庙镇安集村的蚌埠市安禾农业发展有限公司蔬菜种植基地,大棚西红柿迎来今年首茬收获季,公司负责人王贺和村民们忙着采摘装箱,一派丰收繁忙景象。

王贺从部队退伍后选择回乡创业,2022年,种植大棚西红柿,一年下来有

十多万元纯利润。

“刚退伍的时候也种过常规农作物,一年下来挣钱不多,农闲时还要出门打工补贴家用,思来想去,还是搞特色农业有发展前途。”王贺说,今年种了26个大棚西红柿,全部采用早春棚种植,再加上施用有机肥和自制农家肥,不仅持续结果性强,成果率高,而且西红柿的口感特别好,酸甜沙糯汁多,还能卖上价,这不,刚上市就供不应求。估计今年仅种植西红柿一项,纯收入就

能达到15万元。

在公司冷库分拣处,只见地上放满了刚采摘的西红柿,十多名村民把个头差不多大的西红柿挑拣至筐里,一一摆放整齐,待装满一筐后,抽出一张身旁叠放的粉红色纸盖在上面,打包完成后,装上冷藏车。“西红柿采摘后立即送到批发市场进行销售,这样才能确保新鲜,营养不流失,吃起来口感更好。”该公司销售负责人指着刚上车的西红柿说。

近年来,为打造富民强村“新引擎”,

安集村立足“一村一品”发展思路,大力发展具有本地特色的西红柿、豆角、香瓜等果蔬产业。2023年,该村以“支部+公司+农户”模式成立了由村集体控股的蚌埠市安禾农业发展有限公司,现有日光温室60亩,蔬菜储藏冷库6000立方米,露天种植土地资源3000余亩。

发展特色果蔬产业,不仅增加了群众的收入,也壮大了村集体经济。现在,公司常年带动百余名村民在家门口就业,人均年收入3万元左右,村集体每年可获得分红收益30万元以上。

“我们将进一步扩大特色西红柿种植面积,形成规模化生产,把过去凭经验种植、粗放种植变为精准种植和智能种植,让特色西红柿种植成为村民的‘致富果’。”安集村党支部书记安社信心满满。

端午飘香 “粽”美情长



6月7日,固镇县示范幼儿园与县特教学校举办“端午飘香 粽美情长”端午节联谊活动,学生们在包粽子过程中,体验端午习俗。随后,两校老师把编织好的端午五彩绳、香包送给每位学生。魏翔 摄



6月7日,固镇县镇中心幼儿园举行“粽子飘香 欢乐端午”包粽子活动,孩子们在老师和家长的指导下,青绿的粽叶、雪白的糯米在他们手中变成了一个可爱的小粽子,活动全程其乐融融。刘学卫 摄

谷阳镇:

强化道德建设 培育文明新风

本报讯(潘玉响)近年来,固镇县谷阳镇持续推进道德建设,通过制度规范、细节养成、载体创新和典型引领,培育文明新风,提升广大群众道德素质。

制度规范,推进道德内涵时代化。举办“思想道德大讨论”“道德论坛”“固镇好人在我心中”等活动,建立道德引导机制;各行业和社会团体大力倡导、示范道德要求和行为;运用家庭孝道、社区公约、乡规民约、干部职工守则等调整人们的社会行为;出台“加强诚信

谷阳建设的决定”等规定,建立道德规范社会行为约束机制;建立道德评价机制,将社会单元和个人道德建设情况纳入文明创建评比、政府绩效考核和干部政绩考评。

重点突破,注重道德习惯养成细节化。引导群众从点滴做起、从细节做起,培养良好的道德品质。实施道德习惯养成“三项工程”——环境卫生道德习惯养成工程、交通秩序维护道德养成工程、文明礼仪道德习惯养成工程;建

立道德文化“三大平台”——“传统文化经典品读”平台、群众道德文化活动平台、“道德实践论坛”平台;抓好青少年思想道德建设“四个行动”,开展“在家孝敬父母”行动、“在学校尊敬师长”行动、“在社区奉献爱心”行动、“在社会关爱留守儿童”行动。

贴近实际,推动道德载体大众化。把道德建设要求与群众普遍关心的问题相结合,引导群众主动参与。开展群众道德教育主题“三项活动”,坚持

群众道德实践走进农村、走进社区、走进学校,办好群众道德宣传微博客、微橱窗、微刊物“三微载体”。

示范引导,实现道德典型身边化。挖掘群众身边先进人物,并转化为道德实践,落实到广大干群实际行动上。组织实施“固镇好人”“最美人物”等推选活动,推选身边典型,先后推选“中国好人陈邦宜”“蚌埠好人”“固镇好人”等10多名身边典型,并开展“身边典型巡回宣讲”报告会,集中宣传推介身边典型。



近日,固镇县刘集镇新时代文明实践所开展香包艾草花束制作主题活动,志愿者们、居民等齐聚一堂,共话端午习俗,并在老师的指导下,制作香包和艾草花束,丰富了群众精神文化生活,营造出浓浓的节日氛围。刘宣 摄